

# 增发股票并非“原始股”

## 达州市民投资证券应具备必要的基本知识

2008年，在世界金融危机的拖累下，全球股市和我国股市都进行了深度回调，但是达州股民证券投资的热情依然没有遭遇较大打击。统计显示，去年，全市股民买卖股票的累计成交量为178.4亿元，仅比上年减少23.4亿元，减幅仅为15.1%；同时，年末，全市股民持有股票的市值为7.3亿元，占全市年末居民储蓄存款余额的1.5%。因此，开发证券市场资源，促进达州资本市场健康发展的空间巨大，前景广阔。

最近，达州市某银行职员罗先生因为2008年初买了一家上市公司以“股权再融资”方式增发的股票，在目前股市行情逐步“回暖”的情况下，仍不见自己持有的股票反弹，总是闷闷不乐。据透露，目前亏损率已经高达70%，这使他感到非常痛苦，也后悔当初抱着投机的心态而进入股市，使自己“偷鸡不成倒蚀了一把米”。无独有偶，和他同病相怜的达州一位事业单位退休干部刘先生，2007年上半年也买了一家上市公司的配股，本以为自己买到了上市公司的“原始股”，没想，自打买了该股票后就没有安宁过，他持有的股票总是一路下探，目前的市价值得连他自己都不好说出口。他说，这笔钱是退休时一次性领取的住房公积金，没想到“谢谢”都没有得到就被股市“吞了”。

据了解，达州类似于罗先生和刘先生被股市深度套牢的股民并非少数，而是较为普遍的现象。罗先生和刘先生所投资的股票就其本质来说，是“股权再融资”型上市公司股票，与最初上市发行的股票有着本质的区别，缺乏股票知识、股票价值甄别能力、股票买卖技能的股民往往会产生误认为“股权再融资”型股票就是“原始股”，从而盲目买进，遭遇市场风险。

证券市场最主要的功能是优化资本资源配置。我国证券市场的发展为上市公司筹集资本提供了途径和通道，这无疑对优化“沉睡中”的民间资本起到了积极的作用。在发展中遇到资金短缺困难时，按照我国法律法规的规定，上市公司可以再融资。上市公司再融资一般采用债权融资和股权融资两种途

径。债权融资主要是发行公司债券、向银行贷款等，从而形成企业债务，其特点是成本较高、监管部门较多，上市公司很少选择债权融资；股权再融资主要是采用配股、增发新股、发行可转换债券等，从而形成企业股权，其主要优点在于融资成本小、融资额度大，是上市公司筹资的首选方案。据笔者对罗先生和刘先生所购买“股权再融资”型股票的两家上市公司融资前后的主营业务利润增长率、总资产利润率、净资产收益率、扣除非经营性损益后的每股收益、每股经营现金流量等财务指标的测算检验发现，“股权再融资”后，这两家上市公司全部资产的盈利能力并没有显著提高，反而显著下降，新增资金的使用效益主要体现在营业收入明显增加上，而并没有带来净利润的明显增长。这预示着两家上市公司采用“股权再融资”所筹集的资金盲目地用在了扩大市场份额方面，而并非提升主营业务发展能力方面，企业财富并没有和融资同步增长，自然股票投资人会被深度“套牢”。上市公司股票的价值取决于企业的价值，增发股票是“股权再融资”的一种方式，根本目的是提升企业价值创造能力。如果上市公司“股权再融资”偏离了价值创造的企业根本目标，股民将遭遇风险。从行为结果看，罗先生和刘先生购

买股票的两家上市公司“股票再融资”正是偏离企业创造价值目标的表现，自然他俩持有的股票会“走熊”。

2008年，在世界金融危机的拖累下，全球股市和我国股市都进行了深度回调，但是达州股民证券投资的热情依然没有遭遇较大打击。统计显示，去年，全市股民买卖股票的累计成交量为178.4亿元，仅比上年减少23.4亿元，减幅仅为15.1%；同时，年末，全市股民持有股票的市值为7.3亿元，占全市年末居民储蓄存款余额的1.5%。因此，开发证券市场资源，促进达州资本市场健康发展的空间巨大，前景广阔。

## 经济无线播

### 煤炭工人植树造林狙击粉尘

**本报讯** 近日，四川煤炭产业集团达竹公司渡市选煤发电厂团委向全厂发出了“植绿、护绿、爱绿、兴绿”、“保护厂区环境，人人贡献一份力量”的倡议书。3月20日，该厂团委组织青年突击队集中开展了一场“植树造林、大战粉尘”的环境保卫战。突击活动地点选在了该厂灰渣场。

3月20日上午8点半，28名青年突击队员有的拿工具，有的提水桶、有的扛树苗直奔灰渣场。在鲜艳的团旗下，突击队员有的挖坑，有的栽树，有的埋土，有的浇水，经过三个多小时的辛勤劳动，共种植红继木500株、金鞭六月雪1200株。  
**(熊德伟)**

### 宣汉打击坑农害农行为

**本报讯** 春耕时节，宣汉质监局大力开展护农打假执法行动，严厉查处假冒伪劣农资产品和坑农害农违法行为，确保农业增产，农民增收。截至目前，该局在“进村、入户、抽干样”活动中检查12家复混肥生产销售企业，抽取样品17批次，目前正在检验，全力确保不合格产品不流入农资市场。  
**(李飘)**

### 达县审计局堵塞管理漏洞

**本报讯** 达县审计局把学习实践科学发展观，落实在履行审计监督的基本职能之中，凸显审计“免疫系统”功能，强化审计职责意识，堵塞管理漏洞。

该局加强与纪检、监察和司法部门的协作配合，充分发挥各职能部门的优势，保持审计对打击经济犯罪，惩治腐败的高压态势，发挥审计监督的排头兵作用，促进“审计免疫系统”功能得到更好发挥；积极推进体制机制的健全完善，着眼于“围绕机制查问题，透过根源审制度，着眼体制提建议”的基本思路，加大关注体制障碍、揭示制度缺陷，堵塞管理漏洞的工作力度；建立和完善科学高效的成果运用机制，切实改变目前审计成果“粗加工”多、“深加工”少，“初级产品”多、“高端产品”少的状况。  
**(廖宗崎)**

### 经济观察

□郑年孝

## 马老村村民喝上了放心水

**本报讯** 3月26日上午，宣汉县渡口乡马老村饮水安全项目竣工，县水利局技术人员对工程进行了验收。从此该村58户村民不再缺水，终于喝上了放心水。

渡口乡马老村饮水安全项目是宣汉县2008年中央新增国债投资项目之一，是国家为拉动内需的惠民工程。该批次国债项目在2008年12月底达到宣汉县后，县水利局水利股只用了两天时间就完成了一套定型设计。设计完成后迅速组成了8支水利技术员队伍奔赴到全县114个项目点，按定型设计作定点

**(丁毅力)**



通往达州化工园区的长田坝隧道已于今年1月贯通，与之相连的长484米、宽30米的金龙大桥目前正在加紧建设。据工程人员介绍，金龙大桥6月可望全面通车。图为施工现场。

**(本报记者 龚其明 摄)**

## 百节片区基本农田保护率高

**本报讯** 达县国土资源局百节管所狠抓国土管理，提升服务质量，保护基本农田，关心农民居住环境，解决人畜饮水难题，防止地质灾害，减轻农民负担，加强地籍地政管理，得到老百姓认可和上级的好评。

为了落实《基本农田保护条例》的规定，该所成立了基本农田保护机构，15名职工深入片区43个行政村进行摸底排查，认真听取群众意见，发动村社干部测量田块做好登记，查看田块面积原始资料，细心计算，认真核对，通过大量的工作，落实保护区田块3668块，面积5334.71公顷，保护率89.52%。

该所对农民申请用地建房，严格把好用地条件预审关。一是全所同志分别到社、村、乡镇了解情况，实地调查，对因自然灾害导致房屋垮塌的农民，不但建房不收费，而且还给予照顾；二是该所人员到现场实地放线，按人平居住标准测算全家建房面积。去年辖区两镇一乡上报农房用地91宗，面积10915.1平方米，没有收取一分钱，而且从快从速，解决了农民房屋居住问题。该所严格按照“土地登记规则”，对土地使用者的合法权益进行确权登记，做到“发生一宗，登记

**(左旭)**

### 花钱如炒菜：

## 盐少则无味

应对金融危机，有人提出一种新的消费观念，叫“新节俭主义”。作为近年渐渐流行起来的一种生活方式，“新节俭主义”的核心观点是，收入虽然不菲，支出却要精打细算，该消费时消费，该节省时节省，既要将日子过得五彩缤纷，又要摒弃过度的奢华，简言之，就是理性消费、简约生活。

传统的节俭，多是贫穷下的节俭。由于物质的极度贫乏，所以才不得不“新三年，旧三年，缝缝补补又三年”。而“新节俭主义”主张的节俭，是富裕下的节俭，不是因为生活所迫而节俭，而是为了理性和时尚节俭。

“新节俭主义”并不反对享受。人为什么要工作？为什么要努力？为什么要创造？就是为了过上好生活。好生活不仅是一个目标，而且是一种动力。生产是为了消费，劳动是为了收获。富足和时尚的生活，可以给人带来无比的愉悦和快乐，所以当有能力、有机会、有兴趣满足自我的时候，改善生活之举未可厚非，比如旅游，几千块钱玩几天，打起背包就可出发。

“新节俭主义”倡导的是理性消费。这个理性，就是根据自己的岗位、收入、情趣、预期等所交织成的“度”。“度”虽然可以打破，却要付出沉重的代价，所以大凡有志者，都能够准确把握自己的生活之“度”，消费之“度”。有“度”则安，无“度”则乱；有“度”则成，无“度”则败。“度”是一种约束，也是一种保障。

“新节俭主义”与当时的扩大内需、拉动消费并不矛盾。“新节俭主义”同样支持消

## 盐多则苦咸

费，只是提醒人们真正把钱花在刀刃上。比如，你又想买车，又想买房，又想旅游，又想穿名牌服装，那么就要在脑海里理清，哪个是主要目标，哪个是次要目标，哪个是次次要目标。只有找准个人生活中的支点，才能撬起自己最大的快乐。

“新节俭主义”同样适用于机关消费。其中最重要的，是要在全体干部尤其各级领导干部中树立节俭意识。财政收入这么多，还需要节俭吗？为老百姓办大事，还需要节俭吗？各项任务这么重，还需要节俭吗？送礼迎宾这么烦，还能够节俭吗？这些问题，都值得研究和思考。其实，坐30万元一辆的车和坐10万元一辆的车，同样能办事；住五星级的宾馆和住二星级的宾馆，同样能开会。节俭不仅影响不了改革和发展，而且更能提高党政机关的办事效率和群众威望。

李大钊曾经在《简要生活之必要》一文中提出，衣食享用过度、亲友应邀过度、物质消耗过度、精神劳役过度，既成社会之弊，又会滋生罪恶。比尔·盖茨也讲：“花钱如炒菜一样，要恰到好处。盐少了，菜会淡而无味，盐多了，则苦咸难咽。”尤其是在金融危机形势之下，“新节俭主义”应该成为一种时尚。因为到任何时候，我们都需要弘扬艰苦奋斗精神，都没有理由浪费财富。

**□陈俊**

### 发言台



重庆气矿开江作业区金山站狠抓安全管理。图为该站管理人员在向来访人员进行安全教育。  
**(孙成霖 摄)**

## 粉葛成为引领万源农民致富的新型产业

**本报讯** 3月24日，在万源市白羊乡泉溪坝村一组，农业技术员正指导30多名村民栽植粉葛苗。近年来，万源市紧紧抓住国内外粉葛市场价格上涨、生产效益提高的有利时机，采取强化培训等有力措施，充分调动广大群众发展粉葛生产的积极性，涌现出一批粉葛生产大乡、专业村和专业户，使该产业成为万源乡村引领农民致富的新型产业。目前，该市粉葛种植面积已达8000亩，年产鲜葛3.5万吨，2006年被国家农业部和四川省农厅认定为无公害粉葛生产基地。

该市把粉葛发展作为社会主义新农村建设的亮点工程，走“公司+基地+协会+农户”的产业化经营路子，实行规模化发展，推行订单生产，推动农民增收

和农村经济持续快速发展。在坚持以农民投入为主的前提下，走农民集一点、政府投一点、银行贷一点、企业优惠一点的路子，实行多渠道、多层次、多形式筹措资金，扩大发展资金来源。

近年来，该市许多村社把种植粉葛作为“一村一品”的主要项目，依靠种粉葛致富涌现出不少先进典型。固军乡中河村种葛500多亩，除鲜葛直接销售到龙头企业外，利用葛的附产品增加牲畜的饲养量，使该村人平年增收300元以上，年人均收入达到3000元，该乡已发展粉葛2000余亩。

通过典型示范，推动了该市固军、长坝、黄钟、白羊等28个粉葛基地乡发展，辐射带动达州各县市粉葛产业的发展。据悉，到2008年底达州市将发展粉葛基地面积达5万余亩。

随着全市粉葛面积的不断扩大，产量逐年增加，经营粉葛的龙头企业不断增多，达州市利根葛业有限公司现年生产加工能力5万吨，公司已分别在万源市固军乡和宣汉县君塘建立了两个大型的多功能葛根加工厂，分批总投资5700万元，并逐步实现葛产品的深度开发，积极开发葛根松花牛肉干、葛根果冻、葛根冰淇淋、葛根罐头、葛根饼干、葛根酒、葛根醋等绿色产品。利根葛业有限公司还与江西宋氏葛业集团签订了10年的产品订单合同。同时，该公司经人工提纯选优已经培育成了二代营养型葛，淀粉含量高达41%，在白羊、固军两个乡镇建成了200亩二代葛良种母本园和苗圃，对大面积推广栽培具有重要作用，该产业已成为达州农业经济插上腾飞的翅膀。  
**(本报记者 陈思永)**